

# Часть III

## СССР в период Второй мировой войны (1939–1945 годы)

### 1939 год

#### сентябрь — декабрь

##### Сентябрь

###### 1 сентября

В 4 ч 45 мин германский броненосец «Шлезвиг-Гольштейн» обстрелял польскую военную базу Вестерплатте в устье реки Висла; германские войска начали вторжение в Польшу. В первый же день военных действий германские войска повели стремительное наступление на территории Польши. В радиообращении рейхсканцлера Германии А. Гитлера, переданном в 10 ч утра, вторжение германских войск в Польшу мотивировалось нападением 31 августа польских военных на германскую радиостанцию в приграничном городе Глейвиц («нападение» было провокацией, спланированной и организованной германскими спецслужбами по прямому указанию Гитлера).

Верховный Совет СССР принял закон о сельскохозяйственном налоге.

Советник германского посольства в Москве Г. Хильгер передал наркому иностранных дел СССР В.М. Молотову просьбу начальника генштаба германских военно-воздушных сил, чтобы советская радиостанция в Минске служила радиомаяком при действиях люфтваффе против Польши. Советский нарком дал на эту просьбу положительный ответ.

###### 2 сентября

Премьер-министр Италии Б. Муссолини заявил о неучастии Италии в начавшейся войне между Германией и Польшей (см. *10 июня 1940*).

###### 3 сентября

Правительства Великобритании и Франции в соответствии с договорными обязательствами перед Польшей объявили войну Германии. В тот же день войну Германии объявили также Австралия, Новая Зеландия и Индия. Агрессия Германии против Польши и вступление в войну Великобритании и Франции стали началом Второй мировой войны 1939–1945.

###### 4 сентября

В советской печати опубликованы сообщения об объявлении 3 сентября Великобританией и Францией войны Германии в связи с ее нападением на Польшу. Позиция советского руководства в отношении начавшейся войны была изложена секретарем ЦК ВКП(б) И.В. Сталиным в беседе с генеральным секретарем Исполкома Коминтерна Г. Димитровым 7 сентября. Сталин заявил, что война идет между двумя группами капиталистических стран (бедные и богатые в отношении колоний, сырья и т.д.) за передел мира, за господство над миром. *«Мы не прочь, чтобы они подрались хорошенько*

и ослабили друг друга, — сказал Сталин. — Неплохо, если руками Германии было бы расшатано положение богатейших капиталистических стран (в особенности Англии). Гитлер, сам этого не понимая и не желая, расширявает, подрывает капиталистическую систему». Сталин заявил, что деление капиталистических стран на фашистские и демократические с началом войны утратило свой смысл. Коммунисты капиталистических стран должны решительно выступить против своих правительств, против войны.

Сталин занял резко враждебную позицию в отношении Польши, охарактеризовав ее как фашистское государство, которое угнетает украинцев, белорусов и другие народы. Говоря о позиции СССР в начавшейся войне, Сталин заметил: «Мы можем маневрировать, подталкивать одну сторону против другой, чтобы лучше разодрались». Признавая, что советско-германский пакт о ненападении, заключенный 23 августа, в некоторой степени помогает Германии, Сталин намеревался на следующем этапе поддерживать другую сторону. Изложенные Сталиным установки характеризовались роковой недооценкой той злоеющей угрозы, которую несла фашистская агрессия силам демократии и прогресса, самому Советскому Союзу.

#### 4 сентября

Правительство Японии заявило о невмешательстве в европейскую войну.

#### 5 сентября

Правительство США заявило о нейтралитете в европейской войне.

#### 6 сентября

В связи с приближением германских войск к Варшаве правительство Польши переехало в Люблин.

#### 8 сентября

Совнарком СССР предоставил Наркомату внешней торговли право ограничивать или запрещать экспорт в отдельные страны, законодательство, административная и судебная практика которых создают неблагоприятные условия для внешней торговли СССР.

#### 9 сентября

В связи с германо-польской войной советское правительство приняло решение о частичном призыве в армию нескольких возрастов. Призыв запасных в Красную армию произведен по Украинской и Белорусской ССР, Ленинградскому, Московскому, Калининскому и Орловскому военным округам.

Председатель Совнаркома, нарком иностранных дел СССР В.М. Молотов направил телефонограмму послу Германии Шуленбургу, в которой просил передать поздравления и приветствия правительству Германской империи в связи с сообщением о вступлении германских войск в Варшаву. На самом деле польские войска продолжали упорную оборону Варшавы.

#### 10 сентября

Правительство Канады выступило с заявлением об объявлении войны Германии.

#### 11 сентября

В Париже скончался художник К.А. Коровин (род. 23 ноября 1861 в Москве).

Константин Алексеевич Коровин — один из наиболее ярких представителей русского импрессионизма, мастер

## 1939

### сентябрь

цветовой гаммы, импульсивного, как бы эскизного письма. Был членом художественного объединения «Мир искусства». Среди пейзажей, жанровых картин и портретов художника: «Северная идиллия» (1886), «У балкона» (1888–1889), портреты Т.С. Любатович (1886–1887) и Ф.И. Шалапина (1911). В театральной живописи создал новый тип декораций, эмоционально сопрягавшихся с настроением музыкального спектакля («Руслан и Людмила» М.И. Глинки, «Золотой петушок Н.А. Римского-Корсакова в Большом театре). С 1923 жил в эмиграции. Автор мемуаров.

### 12 сентября

В Ницце (Франция) при невыясненных обстоятельствах скончался дипломат и военный деятель, писатель Ф.Ф. Раскольников (настоящая фамилия Ильин; род. 28 декабря 1892 в С.-Петербурге).

Федор Федорович Раскольников был членом РСДРП(б) с 1910. С начала Первой мировой войны был мобилизован на флот. В 1917 член комитета РСДРП(б), заместитель председателя Совета в Кронштадте. После Октябрьской революции был заместителем наркома по морским делам, членом Реввоенсовета Республики, командующим Волжско-Каспийской военной флотилией, затем Балтийским флотом. С 1921 на дипломатической и журналистской работе. В 1921–1923 полпред в Афганистане. В 1924–1930 находился на политической работе. В 1930–1938 полпред в Эстонии, Дании, Болгарии. В 1938 отказался вернуться в СССР, остался за рубежом. В 1939 опубликовал за границей «Открытое письмо Сталину», в котором обвинял его в массовых репрессиях и в проведении преступной политики. Раскольников, в частности, писал: «Сталин, Вы объявили меня “вне закона”. Этим актом Вы уравнили меня в правах — точнее, в бес-

правии — со всеми советскими гражданами, которые под Вашим владычеством живут вне закона. ...Постепенно заменив диктатуру пролетариата режимом вашей личной диктатурой, Вы открыли новый этап, который в историю нашей революции войдет под именем “эпохи террора”... Вы — повар, готовящий острые блюда... Во всех расчетах Вашей внешней и внутренней политики Вы исходите не из любви к Родине, которая Вам чужда, а из животного страха потерять личную власть... Чем дальше, тем больше интересы Вашей личной диктатуры вступают в непрерывный конфликт с интересами всей страны» (см. **17 июля 1939**).

### 15 сентября

В Москве достигнуто соглашение между СССР, Монгольской Народной Республикой (МНР), Японией и Маньчжоу-Го о ликвидации вооруженного конфликта в районе реки Халхин-Гол. Предусматривалось прекращение 16 сентября всех военных действий, а также создание смешанной комиссии из представителей участвовавших в конфликте сторон для уточнения границы в районе конфликта. Япония обязалась соблюдать неприкосновенность границ МНР.

Советское правительство согласилось признать словацкое правительство Й. Тисо, образованное после провозглашения в марте 1939 самостоятельного Словацкого государства под эгидой Германского рейха, и установить с ним дипломатические отношения.

### 16 сентября

В Москве скончался философ, экономист В.А. Базаров (настоящая фамилия Руднев; род. 27 июля 1874 в Туле).

Владимир Александрович Базаров с 1896 участвовал в социал-демо-

кратическом движении. Был (вместе с И.И. Скворцовым-Степановым) переводчиком «Капитала» К. Маркса (Т. 1–3). Сотрудничал в ряде большевистских изданий. В 1917 один из редакторов меньшевистской газеты «Новая жизнь». Выступал против Октябрьской революции. С 1921 работал в Госплане. Автор работ об экономическом развитии России и проблемах перспективного планирования развития народного хозяйства. В 1930-х годах подвергался репрессиям.

### 17 сентября

В ночь на 17 сентября заместитель наркома иностранных дел СССР В.П. Потемкин вызвал польского посла в Москве В. Гжибовского и вручил ему ноту советского правительства. В этом документе утверждалось: *«Польско-германская война выявила внутреннюю несостоятельность польского государства... Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни. Это значит, что польское государство и его правительство фактически перестали существовать... Предоставленная самой себе и оставленная без руководства, Польша превратилась в удобное поле для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР»*. Советское правительство заявило, что оно не может оставить беззащитными украинцев и белорусов, проживавших на территории Польши. В связи со всем этим советское правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной армии дать приказ войскам перейти советско-польскую границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Председатель Совнаркома СССР В.М. Молотов выступил по радио с обоснованием советских действий в отношении Польши. Изложив аргументацию,

аналогичную той, которая содержалась в ноте правительству Польши, он заявил: *«Советское правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к создавшемуся положению»*.

### 18 сентября

В ночь на 18 сентября члены польского правительства переправились на территорию Румынии.

Правительства СССР и Германии приняли совместное коммюнике, в котором говорилось, что действия советских и германских войск в Польше не преследуют какой-либо цели, идущей вразрез интересам Германии или Советского Союза и противоречащей духу и букве советско-германского пакта о ненападении, заключенного **23 августа**.

В городах Советского Союза прошли организованные властями митинги, на которых принимались резолюции в поддержку решения правительства о введении войск на территорию Польши для защиты населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

### 19–21 сентября

Вступившие на территорию Польши части Красной армии заняли города Вильно (Вильнюс; 19 сентября), Гродно, Ковель, Львов (20 сентября), Пинск (21 сентября). Командование польской армии отдало приказ своим войскам избегать вооруженных столкновений с силами Красной армии.

### 22 сентября

Германо-советское коммюнике зафиксировало установление демаркацион-

# 1939

## сентябрь

ной линии между германской и советской армиями, проходившей по рекам Писса—Нарев—Буг—Висла—Сан.

В Брест-Литовске состоялся совместный парад советских и германских войск в связи с военными действиями в Польше и включением Брест-Литовска в состав СССР.

### 23 сентября

В Лондоне скончался австрийский психиатр и психолог, основатель психоанализа Зигмунд Фрейд (род. 6 мая 1856).

### 25 сентября — 5 октября

Состоялся визит в СССР министра иностранных дел Турции Ш. Сараджоглу. В ходе визита Сараджоглу предложил советскому правительству заключить пакт о взаимопомощи применительно к району Черноморских проливов и Балкан. Во время переговоров в Москве советские руководители добивались, чтобы обязательства Турции перед Великобританией и Францией по намечавшемуся пакту о взаимопомощи трех держав немедленно теряли свою силу в случае выступления Великобритании и Франции против СССР. Советские руководители предложили Турции также подтвердить договор о нейтралитете от *17 декабря 1925*. Переговоры завершились безрезультатно.

### 27—28 сентября

В Москве прошли переговоры между председателем Совнаркома СССР, наркомом иностранных дел В.М. Молотовым и министром иностранных дел Германии И. фон Риббентропом. В переговорах принял участие секретарь ЦК ВКП(б) И.В. Сталин. В результате

переговоров 28 сентября был подписан советско-германский договор о дружбе и границе, к которому прилагался доверительный протокол и два секретных дополнительных протокола. Договор устанавливал границу между государственными интересами обеих сторон на территории бывшего Польского государства по линии, нанесенной на прилагающуюся карту. При этом западная граница СССР устанавливалась по рекам Писса—Нарев—Западный Буг. Эта граница обоюдных государственных интересов была признана окончательной. Подписанный тогда же дополнительный секретный протокол во изменение договоренностей от *23 августа* включил территорию Литвы в сферу интересов СССР, а дополнительную территорию Польши (Люблинское и часть Варшавского воеводства) — в сферу интересов Германии. В другом секретном протоколе обе стороны обязались не допускать на своих территориях никакой польской агитации, враждебной в отношении другой стороны. Нарком иностранных дел СССР и министр иностранных дел Германии обменялись письмами относительно советско-германского товарооборота.

### 28 сентября

В Москве заключен пакт о взаимопомощи между СССР и Эстонией. Стороны обязывались оказывать друг другу всяческую помощь, в том числе и военную, в случае возникновения прямого нападения или угрозы нападения со стороны любой великой европейской державы. Эстония предоставила СССР право иметь на ее территории базы военно-морского флота и несколько аэродромов, а также разместить на этих базах гарнизоны общей численностью до 25 тыс. человек. Одновременно подписано торговое соглашение, предоставляв-

шее Советскому Союзу право транзита товаров по железнодорожным и водным путям на Мурманск, Сороку и порты Черного моря.

Командование польских войск, оборонявших Варшаву, заявило о капитуляции перед Вооруженными силами Германии. Закончилась оборона Варшавы, начавшаяся 8 сентября.

### 30 сентября

В Париже создано польское эмигрантское правительство во главе с В. Рачкевичем.

### В конце сентября:

За 12 дней боевых действий на территории Польши, начиная с 17 сентября, советские войска продвинулась на 250–300 км на запад, заняв территорию общей площадью 100 тыс. кв. км с населением более 12 млн человек.

## Октябрь

### 2 октября

Государства Американского континента (кроме Канады) в ходе Панамериканской конференции заявили о нейтралитете в европейской войне.

### 3 октября

Газета «Правда» сообщила: *«Московская студия кинохроники выпустила фильм “На освобожденной земле”, посвященный освобождению народов Западной Украины и Западной Белоруссии от панского гнета. В фильме показаны переход передовыми частями Красной армии границы, вступление их в села и города Западной Украины и Западной Белоруссии, ликование населения».*

На следующий день газета вернулась к этому фильму: *«Во вчерашнем номере “Правды” была напечатана заметка о выпуске московской студией кинохроники фильма “На освобожденной земле”. Ввиду того, что режиссеры и операторы фильма не справились со своей задачей, фильм этот, как негодный, на экран выпущен не будет».*

### 5 октября

В Москве подписан пакт о взаимопомощи между СССР и Латвией. Стороны обязались оказывать друг другу всяческую помощь, в том числе и военную, в случае возникновения прямого нападения или угрозы нападения со стороны любой великой европейской державы. Латвия предоставила СССР право иметь в городах Лиепая и Вентспилс базы военно-морского флота и несколько аэродромов для авиации на правах аренды, а также соорудить базу береговой артиллерии на побережье между Вентспилсом и Питрагсом. СССР получил право держать на отведенных под аэродромы и базы участках до 25 тыс. военнослужащих сухопутных сил и ВВС.

Правительство СССР направило предложение правительству Финляндии о переговорах для обсуждения актуальных вопросов отношений между двумя странами.

### 7 октября

В Москве скончался народный артист СССР (1936) Б.В. Щукин (род. 5 апреля 1894 в Москве).

С 1920 Борис Васильевич Щукин работал в Третьей студии МХАТа, преобразованной в Театр им. Евг. Вахтангова. Лучшие театральные роли: Тарталья («Принцесса Турандот» К. Гоцци), Булычов («Егор Булычов и другие» М. Горь-

# 1939

## октябрь

кого), Полоний («Гамлет» У. Шекспира). Всенародную известность принесли ему роли Ленина в фильмах М. Ромма «Ленин в Октябре» и «Ленин в 1918 году». Сталинская премия (1941, посмертно).

### 10 октября

В Москве подписан договор о передаче Литовской Республике города Вильно (Вильнюс) и Виленского края, входивших до октября 1939 в состав Польши, и о взаимопомощи между СССР и Литвой. Стороны обязались оказывать друг другу всяческую помощь, в том числе и военную, в случае нападения или угрозы нападения на Литву, а также в случае нападения или угрозы нападения через территорию Литвы на Советский Союз со стороны любой европейской державы. Литва предоставила СССР право держать в установленных пунктах на ее территории в общей сложности до 20 тыс. человек наземных и воздушных вооруженных сил.

Заключение договоров СССР о взаимопомощи с Эстонией, Латвией и Литвой стало частью установления контроля Советского Союза над его сферой влияния, обозначенной в секретном протоколе к советско-германскому договору о ненападении (**23 августа 1939**). *«Мы думаем, — говорил И.В. Сталин генеральному секретарю Исполкома Коминтерна Г. Димитрову 25 октября, — что в пактах взаимопомощи (Эстония, Латвия, Литва) нашли ту форму, которая позволит нам поставить в орбиту Советского Союза ряд стран. Но для этого нам надо выдерживать — строго соблюдать их внутренний режим и самостоятельность. Мы не будем добиваться их советизирования».* Советские власти придерживались этой установки до лета 1940.

### 12 октября

Президиум Верховного Совета СССР разделил Наркомат топливной промыш-

ленности, созданный **24 января 1939**, на два Наркомата — нефтяной промышленности и угольной промышленности. Наркомом нефтяной промышленности назначен заместитель председателя Совнаркома СССР Л.М. Каганович (с освобождением его от обязанностей наркома топливной промышленности и сохранением поста наркома путей сообщений). Наркомат угольной промышленности возглавил В.В. Вахрушев, работавший с сентября 1938 председателем Совнаркома РСФСР.

В Москве возобновились переговоры между правительствами СССР и Финляндии. Советский Союз предложил Финляндии заключить пакт о взаимопомощи. Это предложение было отклонено финской стороной как противоречащее нейтралитету страны. 14 октября советская сторона предложила сдать Советскому Союзу в аренду сроком на 30 лет полуостров Ханко и передать в обмен на советскую территорию в Карельской АССР ряд островов в Финском заливе. 23 октября Финляндия заявила о неприемлемости этого предложения.

### 19 октября

В Анкаре заключен англо-франко-турецкий договор о взаимной помощи сроком на 15 лет.

### 25–28 октября

В Ленинграде состоялось 1-е Всесоюзное совещание по газификации городов. Участники совещания констатировали крайне низкий уровень газификации городов страны (газификацией охвачено менее 1% населения страны). Намечалось разработать в кратчайший срок генеральный план газификации СССР.

**26–27 октября**

Во Львове прошло Украинское народное собрание Западной Украины, принявшее декларацию об установлении советской власти на территории Западной Украины и утвердившее просьбу о вхождении Западной Украины в состав Украинской ССР.

**28–29 октября**

В Белостоке прошло Народное собрание Западной Белоруссии, принявшее декларацию об установлении советской власти на территории Западной Белоруссии и утвердившее просьбу о вхождении Западной Белоруссии в состав Белорусской ССР.

**31 октября — 2 ноября**

Состоялась 5-я внеочередная сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва. 31 октября на сессии с докладом «О внешней политике Советского Союза» выступил председатель Совнаркома СССР, нарком иностранных дел В.М. Молотов. Молотов, в частности, заявил: *«Теперь, если говорить о великих державах Европы, Германия находится в положении государства, стремящегося к скорейшему окончанию войны и к миру, а Англия и Франция, вчера еще ратовавшие против агрессии, стоят за продолжение войны и против заключения мира... Не только бессмысленно, но и преступно вести такую войну, как война за “уничтожение гитлеризма”, прикрываемая фальшивым флагом борьбы за “демократию”... Наши отношения с Германией... улучшились коренным образом. Здесь дело развивалось по линии укрепления дружественных отношений, развития практического сотрудничества и политической поддержки Германии в ее стремлении к миру».* Молотов подчерк-

нул, что благодаря проведению мирной внешней политики СССР удалось значительно усилить свои позиции на международной арене. Доклад Молотова означал закрепление внешнеполитического курса советского руководства на сотрудничество с нацистской Германией и на противодействие военным усилиям англо-французской коалиции. Верховный Совет СССР единогласно одобрил внешнюю политику правительства.

**Ноябрь****1 ноября**

На 5-й сессии Верховного Совета СССР принят закон о включении Западной Украины в состав СССР и воссоединении ее с Украинской ССР.

**2 ноября**

Верховный Совет СССР принял закон о включении Западной Белоруссии в состав СССР и воссоединении ее с Белорусской ССР.

**10 ноября**

Представители Финляндии в письме на имя председателя Совнаркома, наркома иностранных дел СССР В.М. Молотова сообщили, что финская сторона *«не считает возможным согласиться в какой-либо форме уступить для военной базы территории в Ханко или в других местах у побережья Финляндии».* 13 ноября делегация Финляндии информировала советскую сторону о своем возвращении в Хельсинки. Двусторонние советско-финляндские переговоры были прерваны.

Полпред СССР в Германии А.А. Шкварцев посетил министра иностранных дел

# 1939

## ноябрь

Германии И. фон Риббентропа и выразил ему от имени советского правительства соболезнование по поводу террористического акта, имевшего место 8 ноября в Мюнхене и повлекшего за собой человеческие жертвы. Взрыв произошел во время торжественного заседания старых членов нацистской партии, после того как А. Гитлер покинул собрание. В результате взрыва, расценивавшегося как неудавшееся покушение на Гитлера, 6 участников собрания были убиты, более 60 — ранены.

### 10 ноября — 17 декабря

Состоялся 1-й Всесоюзный конкурс артистов эстрады.

### 11 ноября

В Москве скончался почвовед, академик АН СССР (с 1931), АН Белорусской ССР (с 1929) и ВАСХНИЛ (с 1935) В.Р. Вильямс (род. 27 сентября 1863).

Василий Робертович Вильямс внес большой вклад в разработку учения В.В. Докучаева о почве и факторах почвообразования. Разработал и активно внедрял в сельскохозяйственную практику травопольную систему севооборота, поддержанную руководством страны и ставшую своего рода официальной доктриной советского земледелия. Учение Вильямса строилось на принципиальном отрицании химических удобрений в пользу травосеяния (с применением бобовых смесей). Лауреат премии им. В.И. Ленина (1931).

### 15 ноября

В Харькове, в Украинском научно-исследовательском физико-техническом институте открылось Всесоюзное совещание по физике атомного ядра. В рабо-

те совещания участвовали ученые Украинской ССР, Москвы и Ленинграда.

### 16 ноября

В Москве подписано соглашение между правительствами СССР и Германии об эвакуации украинского и белорусского населения с территорий «бывшей Польши», отошедших в зону государственных интересов Германии, и немецкого населения с территорий «бывшей Польши», отошедших в зону государственных интересов СССР

### 17 ноября

Президиум Верховного Совета СССР принял указ о награждении за доблесть и мужество, проявленные при выполнении боевых заданий правительства, 7 войсковых частей орденом Ленина, 17 — орденом Красного Знамени. 39 командармам, политработникам и красноармейцам присвоено звание Героя Советского Союза. За образцовое выполнение боевых заданий по организации военно-воздушных частей РККА Герой Советского Союза Я.В. Смушкевич награжден второй медалью «Золотая Звезда». В связи с 20-летием 1-й Конной армии и за исключительные заслуги в ее организации Маршал Советского Союза С.М. Буденный награжден орденом Ленина.

### 24 ноября

П.С. Жемчужина (жена председателя Совнаркома, наркома иностранных дел В.М. Молотова) освобождена от обязанностей наркома рыбной промышленности СССР. В феврале 1940 она была исключена из кандидатов в члены ЦК ВКП(б). В 1949 арестована «за связи с сионистскими организациями». Более года провела в тюрьме, более трех лет в ссылке. Освобождена в марте 1953.

**26 ноября**

Советское правительство заявило протест правительству Финляндии в связи с якобы имевшим место утром того же дня обстрелом финляндской артиллерией советских войск в районе местечка Майнила в Карелии. Финляндскому правительству было предложено на взаимной основе отвести войска на 20–25 км от границы. «Майнилский инцидент», явившийся провокацией советской стороны, послужил поводом для интенсивной пропагандистской кампании руководства СССР, предшествовавшей началу войны с Финляндией.

**28 ноября**

Советское правительство заявило о денонсации советско-финляндского договора о ненападении 1932.

**29 ноября**

Председатель Совнаркома СССР В.М. Молотов выступил по радио с речью, в которой сообщил о заявлении советского правительства от 28 ноября, «*что отныне оно считает себя свободным от обязательств, взятых на себя в силу пакта о ненападении, заключенного между СССР и Финляндией и безответственно нарушаемого правительством Финляндии*». По словам Молотова, советское правительство «*не может больше терпеть создавшегося положения, ответственность за которое полностью ложится на правительство Финляндии*». Молотов заявил, что советское правительство пришло к выводу, что больше оно не может поддерживать нормальные отношения с правительством Финляндии, и потому признало необходимым немедленно отозвать из Финляндии своих политических и хозяйственных представителей. Вместе

с тем правительство дало распоряжение Главному командованию Красной армии и Военно-морского флота «*быть готовым ко всяким неожиданностям и немедленно пресекать возможные новые выходы со стороны финляндской военицины*».

**30 ноября**

В 8 ч утра по приказу Главного командования Красной армии войска Ленинградского военного округа перешли границу Финляндии и развернули боевые действия. В тот же день президент Финляндии К. Каллио опубликовал заявление об объявлении Финляндией состояния войны. Началась советско-финляндская война, получившая название «зимней войны» (продолжалась до **12 марта 1940**).

К моменту начала войны финляндская армия и добровольные воинские формирования насчитывали 600 тыс. человек, 900 подвижных орудий, 270 самолетов, 60 танков, 29 боевых кораблей. Карельский перешеек, по которому проходила советско-финляндская граница, с финляндской стороны пересекала оборонительная линия Маннергейма, сооруженная французскими и бельгийскими фортификаторами (три полосы глубиной 9 км, предполье 15–20 км, более 1 тыс. дотов и дзотов, система подземных переходов, противотанковые ямы глубиной до 10 м).

Советские войска насчитывали около 1 млн человек, 11 266 орудий и минометов, 29 888 танков, 3253 самолета.

С первых дней войны Финляндия получала дипломатическую, финансовую и военную поддержку со стороны европейских стран, прежде всего Франции и Великобритании. В Финляндию были направлены добровольческие корпуса из скандинавских стран, подготовлен к отправке англо-французский экспе-

## 1939

### декабрь

диционный корпус (150 тыс. человек). Французский Генеральный штаб разработал план бомбардировки нефтяных промыслов Баку с военных баз, расположенных в Сирии. К концу 1939 Финляндия получила в свое распоряжение 350 самолетов, 500 орудий, более 6 тыс. пулеметов, 100 тыс. винтовок, 2,5 млн снарядов, 160 млн патронов. Личный состав финляндских войск увеличился до 916 тыс. человек.

### 30 ноября

Расстрелян член Исполкома Коминтерна Бела Кун (род. 20 февраля 1886 в местечке Силадьчех, Австро-Венгрия).

В 1902 Б. Кун примкнул к венгерским социал-демократам. В Первую мировую войну прапорщик австро-венгерской армии, в 1916 попал в русский плен. После Февральской революции 1917 в Томском большевистском губернском комитете. В январе 1918 приехал в Москву, в марте создал Венгерскую группу РКП(б), в мае возглавил Федерацию иностранных групп РКП(б). Участвовал в подавлении вооруженного выступления левых эсеров в июле 1918. В ноябре 1918, после распада Австро-Венгерской монархии, вернулся в Венгрию, участвовал в создании Коммунистической партии Венгрии, стал ее председателем. В феврале 1919 арестован. Освобожден 21 марта. Вошел в состав Революционного правительства Венгерской Советской Республики (ВСР) в качестве наркома по иностранным делам, позднее занимал также пост наркома по военным делам. После разгрома ВСР эмигрировал в Австрию, а в августе 1920 — в Советскую Россию. В октябре–ноябре 1920 был членом Реввоенсовета Южного фронта. После занятия Крыма частями Красной армии Кун занял пост председателя Крымского областного ревкома; стал одним из главных организаторов

убийства тысяч офицеров и солдат Русской армии генерала П.Н. Врангеля. За деятельность в период Гражданской войны в 1928 награжден орденом Красного Знамени. После окончания Гражданской войны находился на руководящих постах в партийных и советских органах, а также в Коминтерне. С 1921 член Исполкома Коминтерна. В марте 1921 был одним из организаторов революционных выступлений рабочих в Германии. В апреле 1928 находился по заданию Коминтерна в Австрии, был арестован, но вскоре освобожден и вернулся в СССР. В 1938 арестован по обвинению в контрреволюционной деятельности.

### В ноябре:

Политбюро ЦК ВКП(б) приняло постановление, которое признавало нецелесообразной «практику органов НКВД СССР в части арестов служащих Русской православной церкви, преследования верующих».

По сообщениям печати, Президиум Верховного Совета Башкирской АССР утвердил алфавит башкирского языка, составленный на основе русской графики.

Вышла на экраны вторая серия фильма «Великий гражданин» (режиссер Ф. Эрмлер).

## Декабрь

### 1 декабря

Советские средства массовой информации сообщили, что в городе Териоки создано так называемое Народное правительство Финляндской Демократической Республики во главе с лидером компартии Финляндии и функционером Коминтерна О. Куусиненом.

**2 декабря**

В Москве подписан договор о взаимопомощи и дружбе между СССР и Финляндской Демократической Республикой (ФДР). «Народное правительство ФДР» во главе с О. Куусиненом согласилось передвинуть границу на Карельском перешейке в северном направлении с передачей Советскому Союзу территории в размере 3970 кв. км, сдать СССР в аренду сроком на 30 лет полуостров Ханко для создания там военно-морской базы, передать СССР ряд островов в Финском заливе, а также принадлежащие Финляндии части полуостровов Рыбачий и Средний. Советский Союз согласился передать ФДР районы Советской Карелии площадью 70 тыс. кв. км.

**9 декабря**

В ходе советско-финляндской войны создана Ставка Главного командования, в которую вошли И.В. Сталин, Маршал Советского Союза К.Е. Ворошилов (нарком обороны), флагман флота 2-го ранга Н.Г. Кузнецов (нарком Военно-морского флота), Маршал Советского Союза Б.М. Шапошников (начальник Генштаба).

**11 декабря**

В Москву прибыл дипломатический представитель так называемого Словацкого государства, признанного Советским Союзом 16 сентября 1939, Ф. Тисо, родственник главы Словацкого государства Й. Тисо. В связи с его прибытием в Москву деятельность посольства Чехословакии, расчлененной Германией в марте 1939, была прекращена.

В Софии подписана советско-болгарская конвенция об установлении регу-

лярного воздушного сообщения между Москвой и Софией.

**12 декабря**

В ходе советско-финляндской войны советские войска вышли к переднему краю главной полосы линии Маннергейма на территории Финляндии.

**14 декабря**

Совет Лиги Наций, рассмотрев обращение Финляндии, обвинившей СССР в неспровоцированной агрессии, принял резолюцию об исключении СССР из Лиги Наций.

**16 декабря**

Совнарком СССР принял постановление о переводе узбекской письменности с латинизированного на русский алфавит.

В Москву возвратилась советская экономическая делегация во главе с наркомом судостроительной промышленности И.Ф. Тевосяном и комбригом Г.К. Савченко, находившаяся в Германии с 26 октября. В ходе визита рассматривались вопросы, связанные с заказами СССР в Германии и германскими поставками в Советский Союз.

**19 декабря**

На вооружение Красной армии принят танк Т-34, признанный позднее лучшим танком Второй мировой войны.

**20 декабря**

Совнарком СССР принял постановление об учреждении Сталинских премий в области науки, литературы и искусства.

**21 декабря**

Торжественно отмечено 60-летие секретаря ЦК ВКП(б) И.В. Сталина. 20 декабря в «Правде» была опубликована краткая биография Сталина. В ней, в частности, говорилось: *«Сталин — это Ленин сегодня... В Сталине народы СССР видят воплощение своего героизма, своей любви к родине, своего патриотизма... В Сталине народы Советского Союза видят воплощение своих надежд и чаяний, воплощение одержанных побед... Имя Сталина является символом морального и политического единства советского общества... Социализм победил в СССР и одерживает новые победы потому, что всей нашей работой и борьбой руководит величайший человек современности, верный продолжатель дела Ленина — Иосиф Виссарионович Сталин».*

21 декабря опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР: *«За исключительные заслуги в деле организации большевистской партии, создания Советского государства, построения социалистического общества в СССР и укрепления дружбы между народами Советского Союза — присвоить товарищу Иосифу Виссарионовичу Сталину в день его шестидесятилетия — звание Героя Социалистического труда с вручением высшей награды СССР — ордена Ленина».* Сталин стал первым, кто был удостоен звания Героя Социалистического Труда, учрежденного 27 декабря 1938.

В тот же день в «Правде» опубликованы статьи В. Молотова «Сталин как продолжатель дела Ленина», К. Ворошилова «Сталин и строительство Красной армии», Л. Кагановича «Великий машинист локомотива истории», А. Микояна «Сталин — это Ленин сегодня», М. Калинина «К шестидесятилетию со дня рождения товарища Сталина», А. Андреева «Сталин и великое колхоз-

ное движение», Н. Хрущева «Сталин и великая дружба народов», Л. Берии «Величайший человек современности», Г. Маленкова «Сталин о большевистских кадрах», Н. Шверника «Сталин и забота о человеке», М. Шкирятова «Сталин и народ», А. Поскребышева и Б. Двинского «Учитель и друг человечества», Г. Димитрова «Сталин и международный пролетариат».

При публикации приветствий иностранных государственных деятелей на первом месте были помещены поздравительные послания А. Гитлера и И. фон Риббентропа. Германский министр иностранных дел писал: *«Памятуя об исторических часах в Кремле, положивших начало решающему повороту в отношениях между обоими великими народами и тем самым создавших основу для длительной дружбы между ними, прошу Вас принять ко дню Вашего шестидесятилетия мои самые теплые поздравления».* На приветствие Риббентропа Сталин ответил: *«Благодарю Вас, господин министр, за поздравления. Дружба народов Германии и Советского Союза, скрепленная кровью, имеет все основания быть длительной и прочной».*

К юбилею Сталина были изданы книги «К шестидесятилетию товарища Сталина» М.И. Калинина, «Сталин — это Ленин сегодня» Е.М. Ярославского и «Краткая биография И.В. Сталина».

**23 декабря**

В Москве подписано соглашение между Наркоматом путей сообщения СССР и Министерством путей сообщения Германии об установлении грузового железнодорожного сообщения через восемь пунктов советско-германской границы.

**28 декабря**

Германские газеты сообщили о подписании в Москве соглашения между

---

**1939**

**декабрь**

Главным управлением Гражданского воздушного флота СССР и германским акционерным обществом «Люфтганза» об установлении регулярного воздушного сообщения между СССР и Германией, предусматривавшего ежедневные полеты по линии Москва—Минск—Белосток—Кенигсберг—Данциг—Берлин с 21 января 1940.

### **29 декабря**

Совнарком СССР утвердил Положение о спецпоселении и трудовом устройстве осадников, выселяемых из западных областей Украинской ССР и Белорусской ССР (осадники — бывшие военнопольские польской армии, участвовавшие в советско-польской войне 1920 и получившие от польского правительства в знак признания своих воинских заслуг земельные наделы в восточных районах Польши, населенных украинцами и белорусами).

### **31 декабря**

В Москве заключены советско-японские соглашения по рыболовному вопросу, об уплате правительству СССР правительством Маньчжоу-Го последнего взноса за Китайско-Восточную железную дорогу (КВЖД) и об урегулировании взаим-

ных претензий (японское правительство обеспечивало немедленную уплату правительством Маньчжоу-Го последнего взноса за КВЖД).

### **В 1939:**

Начато производство пикирующего бомбардировщика Пе-2 конструкции В.М. Петлякова. Бомбардировщик сыграл большую роль в Великой Отечественной войне.

В Москве начала работать Высшая партийная школа при ЦК ВКП(б), готовившая массовые кадры партийных пропагандистов.

В связи с тысячелетием армянского эпоса «Давид Сасунский» началась работа по переводу его текста на русский, чувашский, украинский, узбекский, грузинский, азербайджанский, белорусский, туркменский, киргизский, молдавский, осетинский, еврейский (идиш), абхазский, мордовский, карельский, башкирский, татарский, каракалпакский, калмыцкий, коми и другие языки.

СССР принял участие во Всемирной выставке «Мир завтрашнего дня» в Нью-Йорке и в международной ярмарке в Измире (Турция).